



1985年，效力祖雲達斯的羅斯(中)與主帥查柏東尼合影。美聯社

# 82世盃神射手 翼鋒轉型箭頭踢出傳奇 意大利金童 羅斯辭世

國際足壇再傳噩耗，意大利一代「金童」羅斯於當地時間9日撒手人寰，隨上月猝逝的阿根廷「球王」馬拉當拿而去，終年64歲。羅斯在1982年世界盃勇奪神射手獎及金球獎，協助意大利成功捧起當屆大力神盃，兼榮膺該年度「歐洲足球先生」。巔峰時期的羅斯被認為是意大利史上最優秀的前鋒之一。 ■香港文匯報記者 梁志達

羅斯的太太9日在Instagram證實了丈夫離世的消息，但未有透露死因。羅斯的母會祖雲達斯通過官網發文致哀，回憶當年他回巢後重生的歲月，稱讚他的入球、搶截和頭槌等入球方式，往往會令對方門將大叫「不可走甩羅斯」來提場；而那4年的時光，亦成為球迷珍貴的回憶。

## 賭波醜聞後重回祖記獲重生

羅斯在祖雲達斯出道，但因傷患困擾上陣機會難求。被短暫外借後，1976年在意乙的維琴察落班。後來維琴察開前鋒荒，原本司職翼鋒的羅斯獲安排頂上正前鋒位置，卻意外踢出好表現，更協助維琴察升上意甲，首季在甲組聯賽便寫下30場入24球的亮麗數據，其間獲徵召成為意大利國腳，隨隊出戰1978年世界盃並以第4名完賽，個人貢獻了3入球4助攻。1979年維琴察降班，羅斯轉投佩魯賈，但1980年他卻被指涉及賭博醜聞，被罰停賽3年，隨後減刑為2年。

羅斯在1982年世盃前刑滿，該屆世盃他在決定4強資格的關鍵戰中大演帽子戲法，領軍以3:2擊敗如日中天的巴西隊，寫下世盃史上其中一場經典戰；準決賽對波蘭及決賽對前西德，又先後獨中兩元及攻入先拔頭籌的一球，協助意大利奪得冠軍之餘，自己亦以6個入球成為該屆世盃神射手兼獲評為賽事最佳球員，捧得世盃金球獎後，當年更攬下「歐洲足球先生」的金球獎殊榮。

世盃後他回歸祖雲達斯，和柏天尼及邦歷克組成火力驚人的中前場組合，4年間為球隊上陣135場攻入44球，贏得1981/82與1983/84兩屆意甲冠軍、1984贏得歐洲盃賽冠軍盃，還於1985年與隊友登上歐洲之巔捧起歐洲冠軍球會盃(歐聯前身)。不過，羅斯職業生涯很快走下坡，短暫效力AC米蘭及維羅納後於1987年時齡32歲時掛靴。

## 速度與靈敏彌補體格不足

踢法風格上，羅斯雖然體格不夠強壯，盤扭功夫也一般但勝在速度快，靈活過人兼門前嗅覺靈敏，射門力度不強但準繩度極高。



2003年，已大腹便便的羅斯代表意大利出戰友誼賽。路透社



1982年世界盃，羅斯(右二)在意大利對巴西的比賽中大演帽子戲法。路透社

## 皇馬驚險上尾車 歐聯16強下周一抽籤

香港文匯報訊(記者 梁志達)一度瀕臨出局的皇家馬德里成功逃出生天，於香港時間10日凌晨與馬德里體育會及阿特蘭大一起趕上歐聯出線尾班車，而今屆歐洲聯賽冠軍盃16強至此已告全部誕生，西甲佔4席成大贏家。B組頭3場得3分的皇馬憑藉雙殺國際米蘭，最終是役由賓施馬「起孖」主場贏慕遜加柏2:0，由第3位殺上頭名出線，但國際米蘭卻錯失搶佔次席良機，主場遭薩克達悶和墊底出局，慕遜以對賽成績力壓薩克達次名出線。

值得一提的是，早已出線的利物浦作客和米迪蘭特1:1一戰，入球者穆罕默德沙拿以22球打破謝拉特紀錄，成為歐聯入球最多的利物浦球員。16強如下：首名球隊，英超有C組曼城、D組利物浦及E組車路士，德甲

有A組拜仁慕尼黑和F組多蒙特，還有B組西甲皇家馬德里，G組意甲祖雲達斯及H組法甲巴黎聖日耳門；次名球隊，西甲有A組馬德里體育會、E組西維爾及G組巴塞隆納，德甲有B組慕遜加柏及H組RB萊比錫，意甲有D組阿特蘭大及F組拉素，和C組葡超波圖。16強將於香港時間下周一晚7時抽籤，同組或同聯賽球會不會相遇。



賓施馬「起孖」，助皇馬逃出生天。法新社

## 羅斯 Paolo Rossi

出生日期：1956年9月23日  
出生地點：意大利普拉托  
意大利國足上陣次數/入球：48/20

曾效力球會	
1973-76	祖雲達斯
1976	外借科木
1976-79	維琴察
1979-80	佩魯賈
1981-85	祖雲達斯
1985-86	AC米蘭
1986-87	維羅納

主要球隊冠軍	
世界盃	1982年
意甲聯賽	1981/82與1983/84年
意大利盃	1982/83年
歐洲盃賽冠軍盃	1983/84年
歐洲超級盃	1984年
歐洲冠軍球會盃	1984/85年

主要個人榮譽	
意甲神射手	1977/78年
世界盃神射手	1982年
世界盃金球獎	1982年
歐洲足球先生	1982年
歐冠盃神射手	1982/83年



2007年，羅斯在摩納哥的「冠軍長廊」寫下自己的名字。美聯社

## 羽壇一哥桃田賢斗月底復出



桃田賢斗(中)宣布月底復出，出戰日本全錦賽。法新社

香港文匯報訊(記者 陳曉莉)今年年初在馬來西亞發生車禍的世界羽球「一哥」桃田賢斗，於香港時間9日出席世界羽聯巡迴賽的新聞發布時宣布復出，他將參加在本月底揭幕的日本全國錦標賽，為明年1月在曼谷舉行的世界巡迴賽及總決賽熱身。

桃田賢斗今年26歲，是日本羽壇首位男單世界冠軍，被視為東京奧運會男單金牌最有力的競爭者。今年1月，在參加完馬來西亞大師賽前往吉隆坡國際機場途中遭遇嚴重車禍。司機當場身亡，桃田與物理治療師、一位日本隊助教和一名賽會人員受傷，其中桃田右眼眼眶底骨折，需緊急接受眼部手術。

桃田在宣布復出的發布會上表示：「很期待與久違的海外頂級選手比賽，一想到能在那種氣氛下比賽就緊張，但也非常開心。」

另外，丹麥羽球男單二號人物、23歲的新科世錦賽男單亞軍安東森突然在社交平台上宣布，自己感染了新冠病毒，目前正在隔離中。

## 前西班牙小國腳巴爾拿加盟傑志



傑志昨日宣布西班牙防守中場巴爾拿簽約加盟。球會圖片

香港文匯報訊(記者 郭正謙)為爭取聯賽衛冕，傑志宣布簽入前西班牙小國腳巴爾拿為「超級外援(超援)」，不過球迷親眼欣賞這名新援的機會仍然遙遙無期，足總昨日宣布由於疫情持續，今季港超將暫停至另行通知，亦是2020年第三次停擺。

傑志今季聯賽首兩戰只取得兩和成績，為增強球隊實力，傑志昨日宣布成功獲得前西班牙小國腳巴爾拿加盟，這名31歲的中場出身自巴塞隆納青訓系統，其後效力過愛斯賓奴及華歷簡奴等西甲球隊，近年則轉戰澳職及希臘球壇，曾征戰過亞冠盃等賽事經驗相當豐富。

巴爾拿加盟傑志後將身穿37號球衣，主帥朱志光認為他可以擔當球隊中場大腦的重任：「巴爾拿是全能中場攻守兼備，善於控制比賽節奏及經驗豐富，可以為隊中年輕球員帶來正面影響。」而巴爾拿亦表示自己急不及待上陣獻技：「我在隔離期間有保持訓練，狀態沒有問題，非常期待盡早為球隊上陣，會盡力協助隊中小將成長。」



巴爾拿於2014年代表華歷簡奴在西甲上陣。網上圖片

## 長話短說

### 中超3隊滯留多哈 回國無期

香港文匯報訊(記者 陳曉莉)據內地報章《足球報》報道，已在亞冠被淘汰的3支中超球隊上海申花、廣州恒大和上海上港，因疫情無法聯繫上歸國的包機，被迫滯留卡塔爾多哈。據悉，滯留期間，球隊需各自承擔每日約10萬元人民幣的開支。恒大球員韋世豪在社交網站寫道：「比完賽滯留多哈一個多禮拜了，只能每天鎖在房間，今年大半年的時間都在酒店裏，見不到家人，我想回國。」

### 中國8人晉桌球蘇格蘭賽32強

2020桌球蘇格蘭公開賽次輪比賽於當地時間9日全部結束。在進入第二輪比賽的12名中國選手中，呂昊天、周羅龍、趙劍波、丁俊暉、梁文博、李行、田鵬飛、魯寧8名選手均獲勝晉級32強，高陽、雷佩凡、趙心童與常冰玉遺憾出局。其餘的比賽，卓林普、沙比與奧蘇利雲均輕取各自對手晉級。 ■新華社

### 姬蓮當選WTA年度最佳球員

在澳網首奪生涯大滿貫賽冠軍的22歲的美國女將姬蓮(下圖)，當選為世界女子職業網球協會(WTA)年度最佳球員，成為美國第8位獲得這一殊榮的女網球手。姬蓮擊敗世界排名第1的芭迪在澳洲網球公開賽封后，之後又在另一場大滿貫賽事法國網球公開賽打進決賽，在年終的世界排名達到生涯新高的第4。 ■中央社

